
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC TRAIAN 
(Reg. Bacău, r. Buhuşi) * 

I
A N efectuarea săpăturilor întreprinse pe dealul Fîntînilor în toate campaniile, începînd 

din anul 1951 şi pînă în 1955 inclusiv, am avut de întîmpinat o greutate perma
nentă, care nu a putut fi înlăturată, deşi s-au făcut unele demersuri în acest scop. 

Este vorba de faptul că, în fiecare vară, găsim acest deal acoperit cu plantaţii de 
cereale. Această imprejurare ne impune de fiecare dată unele restricţii în aplicarea 
planului de lucru şi face ca cel puţin în prima etapă a lucrărilor, adică pînă la 
strîngerea recoltei, săpăturile să nu se poată extinde decît pe porţiuni mai restrînse. 
Pe de altă parte, chiar obţinerea unei suprafeţe necesare începerii lucrărilor stă în funcţie 
de o prealabilă înţelegere cu posesorul lotului respectiv, ca şi de posibilităţile noastre 
de despăgubire. Astfel, chiar în anul 1955, deşi obiectivul principal al planului 
- urmărirea, în continuare, a şanţului de apărare al aşezărilor - cerea o cercetare a 
terenului pe o suprafaţă cît mai întinsă, prin şanţuri-sondaje cît mai distanţate între 
ele, a trebuit totuşi să ne adaptăm condiţiilor locale existente. Această situaţie ne-a 
obligat să delimităm la început o anumită suprafaţă de circa 500 m2, care a fost secţio
nată prin şanţuri-sondaje, trasate destul de aproape unele de altele, distanţa dintre pri
mele patru şanţuri fiind numai de 2 m. 

În acest fel, în prima fază a lucrărilor s-a revenit, prin forţa lucrurilor, la metoda 
săpării în suprafaţă, folosită şi în anii precedenţi. De aici a decurs, implicit, posibili
tatea de a urmări totodată şi eventualele resturi de locuire apartinînd fazei Cucuteai A-B. 
cuprinse în acest spaţiu. Totuşi, acest obiectiv, ca şi săparea în adîncime pentru dez
velirea stratului de cultură precucutenian, figurau în planul de săpături al acestui an 
numai ca obiective de ordin secundar. A vînd în vedere caracterul cu totul limitativ al 
săpăturilor din această campanie, planificate numai pentru o lună, cel de-al treilea punct 
al planului - săpăturile de la Dealul Viei - nici nu a putut fi măcar început, acest 
obiectiv avînd de altfel şi în planul de lucru un caracter cu totul facultativ. 

1. Pentru urmărirea obiectivului principal s-a împărţit munca, aşa cum s-a 
specificat, în două etape. În prima etapă, pentru începerea lucrărilor s-a ales suprafaţa 
situată la est de locul săpăturii din 1954, pornindu-se adică din punctul unde, prin 
săpăturile din anul trecut, s-a putut observa o bruscă deviere a şanţului de apărare 
înspre răsărit. Aşa cum se vede pe planul general (fig. 1) suprafaţa aleasă pentru a fi 
săpată era încadrată de săpăturile mai vechi 1951 şi 1953, angrenîndu-se strîns, pentru 
motivul expus mai înainte, de săpătura din 1954. Această suprafaţă, care apărea 
între celelalte ca o enclavă rămasă necercetată, a fost secţionată prin patru şanţuri 
paralele, cu direcţia N-S, avînd lăţimea de 2 m. şi lungimea între 22 şi 24 m. Lăţimea 
celui de-al cincilea şanţ s-a redus la 1 m (fig. 2). Distanţa faţă de săpătura din 1954 
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era numai de 2 m. Cea de-a doua etapă a cercetării şanţului de apărare s-a planificat 
după secerişul grîului, cînd întinderea spaţiului liber rămas la dispoziţie a permis să 
se traseze o altă serie de sondaje, mult mai distanţate între ele. 

În urma săpării acestor prime cinci şanţuri, au apărut clar pe ambii pereţi ai 
sondajelor, adică atît pe cel de est, cît şi pe cel de vest, profilele şanţului de apărare 
(fig. 3). Observînd direcţia în care se desfăşoară profilele menţionate vedem că traseul 
şanţului de apărare străbate de-a curmezişul suprafaţa săpată în acest an, îndreptîn
du-se inspre NE (fig. 2). Cercetînd aspectul stratigrafic al acestor profile, găsim că ele 
se deosebesc, prin conţinutul lor, de infăţişarea stratigrafiei observată in restul şanţu
rilor-sondaje. În primul rind deosebirea constă din calitatea şi culoarea mai negri
cioasă a pămintului de umplutură, prin care de fapt se conturează marginile acestor 
profile, diferenţiindu-se pe restul peretelui. Spre capătul de sud al şanţului-sondaj 
nr. 1 apare profilul şanţului de apărare, avînd o deschidere de 6 m (fig. 2, a-b). 
Începînd chiar de sub pătura de sol vegetal şi pînă la adîncimea de 1 m, pămîntul se 
prezintă mai afînat şi de o nuanţă mai inchisă. Se găsesc aici fragmente ceramice pictate 
amestecate cu mici bulgări de chirpici şi cu pietre de rîu. Între 1 m şi 1,30 m stratul 
este format din pămintul cafeniu inchis, un sol vegetal degradat, conţinînd mici frag
mente ceramice. Sub 1,30 m începe să fie vizibilă o treptată deschidere a culorii 
acestui pămînt de umplutură către nuanţa cafeniu deschis. Pămîntul acesta mult mai 
moale este împestriţat cu bucăţi mărunte de chirpici şi cioburi. Între 2 şi 2,75 m ies 
la iveală bucăţi de cărbune, bucăţi mai mari de chirpici, prăvălite, desigur, de sus, 
unelte fragmentare din silex negru, doi colţi de mistreţ cu un început de prelucrare, 
apoi oase de bovine, de ovine şi de porc, cochilii de melci ( helix pomatia ), ca şi 
cioburi aparţintnd fazei Cucuteni A-B. Masarea acestor rămăşiţe, ca şi îngustarea 
deschiderii şanţului, semnalează apropierea de fund. La adîncimea de 3 m, pe fundul 
şanţului, apare conturul unei lărgiri de formă dreptunghiulară, care constituie o 
adîncitură adiacentă a şanţului de apărare (fig. 2, x-y; fig. 3, x-y). 

Această lărgire a putut fi urmărită de-a lungul şanţului de apărare printr-o 
secţiune suplimentară pe o distanţă de 0,70 m pînă aproape de peretele de vest al şanţului
sondaj nr. 1, adică înspre săpătura 1954. Şanţul de apărare se continuă în adîncime, 
oprindu-se la 3,64 m, în aşa fel încît această lărgire laterală se prezintă ca o treaptă cu 
înălţimea de 0,60 m, tăiată înspre sud (fig. 3, x-y). O asemenea lărgire a şanţului de 
apărare ne era cunoscută de mai înainte şi în profilul şanţului II (1954) 1 . 

Sub fundul şanţului de apărare, adică sub nivelul pămîntului galben, apare un 
pămînt brun-roşcat, care conţine pietre mici de riu. Observînd profilul şanţului de apărare, 
prins în şanţurile-sondaje nr. 2 şi nr. 3, constatăm că el nu diferă, în privinţa conţinutului 
său, de profilul cercetat în şanţul-sondaj nr. 1. Deschiderea relativ largă a gurii şanţului 
de apărare (de 6 m) este fără îndoială mai mare decît cea reală şi se explică atît prin 
poziţia terenului cît şi prin faptul că şanţurile-sondaje nu au putut cădea perpendicular 
pe direcţia acestui traseu. Secţionarea şanţului de apărare făcîndu-se pieziş, a 
rezultat în plan această lărgime oarecum exagerată, constatată şi în cazul săpăturilor 
din 1954 2• 

În şanţul-sondaj nr. 4, pe peretele de est (fig. 3, c-d), se detaşează de asemenea 
clar profilul şanţului de apărare. În pămîntul de umplutură s-au găsit şi aici cioburi 
corodate, aparţinînd fazei Cucuteni A-B, şi un fragment precucutenian, apoi rrulte pietre 
de rîu, unele destul de mari, şi bucăţi de chirpici. Caracteristic pentru acest profil este 
faptul că, între 0,80 şi 1,50 m, pătura de pămînt vegetal, amestecat cu pămînt cafeniu, 
indică o lăsare a terenului, ca o alveolare de proporţii reduse. Între 1,50 şi 1,90 m, culoarea 

1 «S. C. 1. V.» VI, 1955, nr. 3-4, p. 469 şi fig. 11 0 o. 2 Ibidem, p. 470 flg. 11. 
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pămîntului se defineşte spre cafeniu închis, poate şi din cauza unei umidităţi specifice 
a acestui pămînt moale şi impermeabil. 

În nemijlocită apropiere a acestui profil, de ambele părţi ale şanţului de apărare, 
se văd urmele a două complexe de locuire (fig. 2). 

În şanţul nr. 4, deschiderea şanţului de apărare măsoară numai 4 m şi tot astfel 
în şanţul nr. 5, fapt care se explică prin împrejurarea că sondajele noastre au tăiat 
aproape perpendicular traseul şanţului de apărare. Aceasta denotă că devierea spre NE 
a încetat, traseul şanţului de apărare continuînd înspre est. 

În a doua etapă a cercetărilor s-a continuat căutarea traseului şanţului de apărare 
înspre est prin încă trei şanţuri-sondaje, numerotate: 6,7,8. Şanţul-sondaj nr. 6, cu lăţimea 
numai de 1 m şi lungimea de 6 m, a fost trasat în apropiere de săpătura 1951-1952, 
la distanţă de 6 m faţă de şanţul nr. 5 şi anume în dreptul unde apăruse profilul şanţului 
de apărare din acest sondaj (fig. 1). 

Pentru a căpăta certitudinea că traseul şanţului de apărare nu coteşte cumva 
din nou în direcţia NE, s-a săpat şanţul nr. 7, cu dimensiunile 8 X 1 m, la distanţa de 
35 m faţă de ultimul şanţ nr. 6, adică dincolo de săpătura din 1951-1952 şi anume 
- aşa cum se poate vedea pe plan - mergînd mai mult înspre nord şi depăşind lungimea 
şanţului precedent în această direcţie cu 8 m. 

În şanţul nr. 6, profilul şanţului de apărare a fost imediat vizibil, corespunzînd 
profilului din ultimele două şanţuri-sondaje nr. 4 şi 5. Se observă totuşi că, spre deose
bire de cele constatate în aceste două şanţuri, cele două profile de est şi de vest din şanţul 
nr. 6 nu mai stau perfect pe aceeaşi linie, ci arată din nou o poziţie oblică între ele, profilul 
dinspre est fiind situat ceva mai înspre sud. Aceasta a constituit un indiciu pentru even
tualitatea orientării direcţiei şanţului înspre sud-est. Într-adevăr, presupunerea s-a veri
ficat prin situaţia găsită în şanţul nr. 7, unde, deşi ambele capete ale sondajului au fost 
prelungite, totuşi nu s-a putut prinde nici o urmă din profilul şanţului de apărare. Pentru 
depistarea acestei noi devieri a şanţului de apărare, a fost necesar să se traseze şanţul 
nr. 8 (10 X 1 m), situat cu 7 m mai aproape de locul săpăturii 1951-1953, adică între 
şanţul nr. 6 şi 7, înaintînd mai mult înspre sud. Spre capătul de sud-est al acestui 
ultim şanţ-sondaj apare cunoscutul pămînt de umplutură negru grăunţos amestecat cu 
cel cafeniu, conţinînd cioburi Cucuteni A-B, după care se ajunge la pămîntul castaniu 
compact specific, amestecat cu bucăţi mărunte de chirpici. Marginile profilului se 
îngustează treptat şi la 3,20 m de la suprafaţa solului actual atinge fundul (fig. 3, c-f ). 
Este deci evident că traseul şanţului de apărare coteşte înspre sud-est, trecînd şi prin por
ţiunea săpată pentru prima oară în 1951 pînă la platforma Cucuteni A-B, adîncirea săpă
turii pînă la stratul precwmtenian efectuîndu-se abia în anul 1953. 

După înlăturarea platformei cucuteniene în anul 1953, în pereţii de vest ai 
şanţurilor-sondaje s-au putut distinge profilele unui şanţ care -la acea dată- n-a 
putut fi identificat drept şanţ de apărare, deoarece nu mai fusese întîlnit pînă atunci 
la Traian. 

Cu acestea, potrivit planului, lucrările pentru cercetarea primului obiectiv au tre
buit să fie sistate, deşi după strîngerea recoltei împrejurările deveniseră foarte favorabile 
pentru continuarea lor. . 

Însumînd rezultatele acestor cercetări (1953-1955), constatăm că forma traseului 
şanţului de apărare, proiectată pe plan, descrie o linie curbă (fig. 1) despre care nu putem 
spune încă dacă continua în semicerc. Spaţiul relativ restrîns mărginit de această 
linie, cît şi faptul că locuinţele se întind şi în afara acestui şanţ, pun unele pro
bleme care vor trebui lămurite prin cercetările viitoare. Se va urmări, în primul rînd, 
în continuare, traseul şanţului de apărare, iar în al doilea rînd, aşa cum s-a mai spus 
în rapoartele din anii precedenţi, trebuie să se cerceteze şi existenţa posibilă a unui al 
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doilea şanţ paralel cu primul. Aflarea unui al doilea şanţ exterior ar explica poziţia pri
mului şanţ, care deocamdată apare curioasă, şi ar hotărî definitiv funcţia acestor şanţuri 

• • ••· Fragm. de cllirpic ars 

~~==' ~ Oase o'e animale 

~ tmo Fragmente de cărbune 

e 

Strat negrll vegetal. arat 

- Strat vegetal depus 

-

Stratintermed/arde 
. vegetal-?/ careniu 

o 1 Zm 

9AV Fragm. ceram1ce 

rJ o Pietre de rJ'u 

P7771 Strat Cucuteni A -8 
~ ( careniu l'ncllis) 

~Strat Precucuteman 
~ ( careniu des_·hf:S) 

~ Pa-m!'nt galben cu. 
~ concre(iun/ ca/:;;,·roase 
~ Pc7-mÎ!7t roşcat {'!f 

~ pietre mici de rtu 

d 

Fig. 3.- Profilele transversale ale şanţului de apărare: a-b, în malul de est al sondajului nr. 1; x-y, la adîncimea de 
3 m de la suprafaţa solului; G-d, în malul de vest al sondajului nr. 4; e-J, în malul de vest al sondajului nr. 8. 

drept şanţuri de apărare ale aşezării. Totodată vor deveni posibile determinarea momen
tului cînd şanţurile au fost construite, precizarea intervalului de timp care s-a scurs 
între aceste două construcţii, ca şi a timpului în care s-a făcut umplerea şanţului. 

www.cimec.ro



7 ŞANTIERUL AHHEOLOGJC TRAIAN 121 

2. Urmărirea celui de-al doilea obiectiv s-a făcut paralel cu urmărirea traseului 
şanţului de apărare. Aşa cum s-a menţionat mai înainte, în suprafaţa săpată în prima etapă a 
lucrărilor, de o parte şi de cealaltă a şanţului, au apărut trei porţiuni cu resturi de locuire: 
I, II, III (fig. 2). În partea dinspre sud a săpăturii, aceste urme se întind pe toată lungi
mea acestei laturi. Prin înlăturarea treptată a punţilor despărţitoare dintre şanţuri, s-a 
putut obţine degajarea întregii părţi a complexului I cuprinsă în perimetrul acestei 
săpături. Resturile de locuire au apărut la adîncimea de 0,70-0,90 m şi constau din chir
pici în plăci, pietre de rîu, oase de animale, unelte fragmentare, ca şi cioburi pictate calci
nate. S-a observat că acest complex de locuire, aparţinînd fazei Cucuteni A-B, se leagă, 
pe latura de vest, de urmele de acelaşi fel descoperite aici prin săpăturile din 1954. Înspre 
latura de est a complexului, din cauza unei uşoare pante a terenului cu direcţia de la 
vest la est, plăcile de chirpici apar la adîncimea de 1 m. În această parte, plăcile de chirpici 
sînt de dimensiuni mai mari, avînd grosimea de 17 cm, conţin multă pleavă, prezintă 
impresiuni de bîrne groase şi sînt arse tare la roşu. Orientarea lor este de la nord înspre 
sud. Peste aceste plăci groase stă alt rînd de plăci mai subţiri, de culoare cafenie-roşcată, 
cu urme vizibile de trestie, provenind probabil de la pereţii locuinţelor. Este evident 
că această parte a complexului, care cuprinde şi o vatră, se continuă înspre sud, racordîn
du-se cu complexul descoperit pe această latură în 1953. 

Fără îndoială că, în stadiul de faţă al cercetărilor, nu putem să ne dăm bine seama 
de felul în care vor fi fost grupate locuinţele în această parte a aşezării. Numai după 
săparea suprafeţelor intermediare, rămase nesăpate, va fi posibil să se stabilească legătura 
dintre părţile acestui ansamblu de locuinţe, ca şi adevărata întindere a locuinţelor. 

De asemenea, pietrele mărunte de rîu menţionate mai înainte, deşi sînt aşezate 
cu o oarecare grijă, nu arată o dispoziţie specială, însă locul ocupat de ele apare ca o supra
faţă de 8 m2, cuprinsă în interiorul complexului de locuire a cărui mărime şi formă defi
nitivă rămîn să fie determinate în anii viitori. 

După demontarea plăcilor de chirpici ale platformei, s-a continuat săparea in 
adîncime tot prin sistemul şanţurilor paralele, în scopul de a cerceta stratul de cultură 
precucuteniană. Urmele de vieţuire sînt slabe şi la 1,60-1,70 m apare pămîntul galben. 
Totuşi, cam~ pe la mijlocul laturii de sud, între 1,40- şi 1,70 m, cantitatea cioburilor Cucuteni 
A-B, între care şi un fragment Cucuteni C, devine mai abundentă. Între acestea se numără 
şi cîteva unelte de silex, deteriorate de prea multă întrebuinţare, ca şi oase de bovine 
şi cenuşă. 1ntre 1,70 şi 2 m apar cîteva fragmente de vase precucuteniene, un fragment 
de capac cu un mic buton, un gît cilindric împodobit cu caneluri orizontale, precum 
şi un vas fragmentar, care, după proeminenţa aşezată în partea de jos a peretelui, pare 
să fi aparţinut unui vas cu picior de un tip descoperit şi la Hăbăşeşti 1 . Nu lipsesc, 
alături de acestea, nici fragmentele de vase mari de provizii lucrate din pastă groasă, 
dar slab arse. Toate aceste elemente indică existenţa unei gropi aparţinînd fazei Cucuteni 
A-B, al cărui fund a ajuns în stratul precucutenian. La nivelul de 1,50-1,70 m şi în celelalte 
şanţuri se ivesc cioburi precucuteniene (fig. 4, 1-7). 

Complexul II este situat înspre capătul de nord al săpăturii şi a trebuit să fie lărgit 
printr-o casetă efectuată în peretele de vest al şanţului nr. 1. La adîncimea de 0,80-1,50 m, 
rămăşiţele de vieţuire se întind pe o suprafaţă între 4 şi 5 m2• Pe lîngă fragmentele de vase 
de diferite dimensiuni, pe care s-a păstrat destul de bine pictura, s-au mai găsit fragmente 
de vase mari de provizii, chirpici mărunţi şi oase de animale domestice trecute prin foc. 

Fragmentele vaselor de dimensiuni mai reduse indică forma de strachină, de pahar, 
ca şi aceea de capac-coif suedez. Alături de acestea stau fragmentele de vase din pastă 
grosolană în chip de ghiveci de flori, care de obicei sînt frecvente în partea superioară 

1 Vladimir Dumitrescu §i colaboratori, Hăbă1111i. Monografie arheo/ogică, fig. 30,4 şi pl. LXVIII, 1. 
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a stratului Cucuteni A-B. Tot aici s-a găsit şi un fragment de vas de tip Cucuteni C, 
împodobit cu şnurul înfăşurat, în genul tehnicii ornamentale cunoscută pe vasele usato
viene (fig. 5). Cantitatea rămăşiţelor se împuţinează mergînd în adîncime. Acest fapt, 
ca şi răvăşirea acestor rămăşiţe, denotă că acest complex este în fond o groapă care trebuie 
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Fig. 4.- 1-7, ceramică precucuteniană; 8-9, ceramică liniară; 10-11, unelte de piatră: dăltiţă şi topor de tipul «calapod >>. 

să stea în legătură cu complexul de locuire descoperit prin săpăturile anului precedent. 
La adîncimea de 1,75-1,80 m se mai găsesc încă pe fundul gropii oase de bovine, un 
instrument perforat, lucrat dintr-un corn, ca şi cioburi mărunte. Locul de unde a pornit 
săparea acestei gropi de dimensiuni ceva mai mari nu se poate vedea. Ca şi în alte cazuri 
de altfel, marginile gropii se pierd în stratul cu solul cafeniu închis, din cauza prăbuşirii 
malurilor ei superioare şi din cauza proprietăţilor specifice ale acestui sol. 

Cam în dreptul acestei gropi, în şanţul nr. 4 şi 5, adică pe malul stîng al şanţului 
de apărare şi în imediata apropiere a acestuia, se desenează la adîncimea de 0,90 m urmele 
complexului III, format din plăci de chirpici bine arse, uneori chiar zgurificate. Printre 
aceste plăci şi deasupra lor se găsesc fragmente ceramice cu pictură ştearsă, pietre de rîu 
de formă ovală si cîtiva colti de mistret. 

După înlătura;ea plăciÎor acestui fragment de platformă, la 0,30 m sub platformă, 
adică la adîncimea de 1,15 m, se găseşte un vas-pahar întregibil, de tipul acelora pictate 
în stilul o:2, care de obicei sînt îngropate sub platformele locuinţelor 1 • Şi în acest complex 

1 H. Dumitrescu, O descoperire in legătură cu ritul de lnmoriJJintare 
in cultura Cucuteni-Tripolie, « S. C. I. V.>>, V, 1954, nr. 3-4, p. 410. 
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se sondează terenul în adîncime prin şănţuiri paralele. Solul cafeniu deschis este ameste
cat cu o pulbere cărămizie din cauza descompunerii prin umezeală a plăcilor inferioare 
ale platformei şi prezintă în şanţul dinspre nord o alveolare. Conţinutul acestui strat 
constă din cioburi Cucuteni A-B, pe care se mai păstrează destul de bine pictura, precum 
si din oase de animale domestice. La adîncimea 
de 1,20 m apare, pe fundul şanţului, conturul 
incomplet al unui oval cu axul NE-SV, care indică 
în chip precis existenţa unei gropi situată lîngă 
locuinţă, probabil o groapă de gunoi (fig. 2, III). 
De altfel profilul acestei gropi se detaşează vizibil 
şi în peretele şanţului. La adîncimea de 1,35 m 
către baza stratului cafeniu deschis, marginile 
gropii încep să se îngusteze; se găsesc cioburi tot 
mai puţine, provenind de la fragmente cera
mice mai grosolane, şi cîteva pietre. La 1,40 m 
de la suprafaţa solului actual se ajunge la 
fundul acestei gropi, care se termină în pămîntul 
galben cu concreţiuni calcaroase, neumblat. Fig. 5. - Fragment de vas Cucuteni C. 

3· În partea de nord a suprafeţii săpate, la adîncimea de 0,80-1,10 m, şi anume 
înspre capetele şanţurilor nr. 1, 2 şi 4, adică în special în aceeaşi regiune şi în aceleaşi 
condiţii ca şi în anii trecuţi, a apărut şi în acest an ceramica liniară, sub forma cunoscu
telor fragmente din pastă cenuşie ornamentate cu capete de note muzicale. Aceste frag
mente sînt însoţite ca de obicei de o ceramică grosolană, de uz comun, slab arsă, în secţiune 
de culoare neagră, la care totuşi urmele de pleavă nu sînt întotdeauna vizibile. Împreună 
cu aceste fragmente s-au găsit oase de animale domestice - în special de bovine -
pietre de rîu şi o rîşniţă de formă ovală prelungă. Între unelte, menţionăm o dăltiţă de 
tipul specific cala pod (fig. 4, 10), cu lungimea de 0,14 cm şi grosimea de 1,5 cm, ca şi un alt 
topor calapod fragmentar (fig. 4,11) şi apoi fragmente de lame de silex gălbui. Tot din 
acest ansamblu face parte şi un fragment de toporaş plat cu călcîiul rotunjit şi străpuns 
printr-o mică gaură rotundă. Din punct de vedere stratigrafic, complexul cu ceramică 
liniară se situează la nivelul stratului precucutenian şi anume în partea sa superioară. 
Această imprejurare, ca şi inerentele interferenţe dintre straturi, fac ca fragmentele 
ceramice liniare să stea uneori alături de cele cucuteniene. Formele ceramicii liniare 
sînt cele cunoscute prin săpăturile anterioare şi anume pentru specia din pastă cenuşie, 
forma predominantă este cea de bol (fig. 4,9), iar pentru specia de uz casnic din pastă 
negricioasă cu impurhăţi este forma comună de oală, cu pereţii îngustîndu-se uşor 
înspre gură, fiind prevăzută cu proeminenţe rotunde teşite. Interesant este un fragment 
găsit laolaltă cu cioburi precucuteniene înspre capătul de sud al şanţului nr. 1. Orna
mentul constă din linii incizate mai neglijent, care se întîlnesc în unghi, iar punctele 
destul de mici sînt aşezate mai ales între spaţiile dintre linii şi nu pe liniile benzilor. 
Fragmentul are şi o mică toartă-proeminenţă. Este de notat că decorul acestui fragment, 
aşa cum se vede clar, a fost incizat într-un strat superficial de argilă negricioasă şi fină 
cu care s-a acoperit miezul cenuşiu al pastei. În părţile în care această pojghiţă s-a 
corodat, inciziile ornamentale aproape nu se observă (fig. 4,8). Procedeul acesta al 
tratării suprafeţei în vederea ornamentării, cunoscut în această regiune la ceramica din 
punctul Dealul Viei, nu pare să se fi generalizat la ceramica liniară tipică, descoperită 
pînă acum în aşezarea de pe Dealul Fîntînilor. Menţionăm totuşi că majoritatea 
cioburilor din pastă tipic liniară de aici au suprafeţele foarte corodate. Un alt exem
plar care prezintă o pastă precucuteniană mai puţin bine arsă, conţinînd pietricele şi 
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avînd suprafeţele cenuşii-roşcate, este de asemenea interesant prin aspectul ornamentu
lui. Decorul apare înrudit cu cel al ceramicii liniare, cu deosebirea că punctele adîncite 
sînt aşezate de data aceasta nu pe liniile incizate, ci pe muchiile unor caneluri orizontale 
şi între spaţiile intermediare (fig. 4,1). Această combinare a unui element tipic pentru 
ornamentarea precucuteniană ( canelurile) cu un element caracteristic pentru ceramica 
liniară (punctele) ne-ar putea îndreptăţi să facem presupunerea unei influenţe de 
caracter local din partea ceramicii liniare asupra celei de tip precucutenian, dar 
faptul constituie o problemă care afectează arii culturale mai întinse. În legătură 
cu aceasta, observăm că sistemul asocierii punctelor rotunde de dimensiuni ceva 
mai mari cu linii incizate şi caneluri dispuse în benzi este folosit aproape în 
exclusivitate în decorarea speciei denumită ceramica cu ornamente adîncite de la 
Hăbăşeşti 1 . 

O situaţie asemănătoare găsim şi în aşezarea de la Luka-V rubleveţkaia, unde aceste 
elemente decorative au precădere în ornamentarea ceramicii pretripoliene 2• 

4· Întrucît săpăturile din anii 1953-1954 au fost făcute în mijlocul diferitelor 
holde, am profitat de faptul că la sfîrşitul campaniei de lucru din anul acesta terenul 
a fost în cea mai mare parte degajat de recolte şi am făcut o revizuire generală a planului 
săpăturilor, corectîndu-se prin noi măsurători pe teren poziţia săpăturilor efectuate 
în ultimii doi ani. Astfel, săpătura din 1953 (fig. 1) cade aproape perpendicular pe supra
faţa săpăturii din 1951-1952, adică întocmai aşa cum fusese concepută dintru început. 
Pe de altă parte, în urma acestei rectificări, cele două suprafeţe săpate în 1953 şi 1954 
nu mai pot rămîne paralele între ele, ci se apropie destul de mult una de alta spre cape
tele lor de vest. 

5. Pe stînga drumului ce duce din satul Traian înspre comuna Zăneşti, în 
dreptul grajdului gospodăriei agricole colective, săpîndu-se o groapă pentru păstrarea 
porumbului furajer, s-a găsit, încă înainte de sosirea noastră în localitate, un mic vas 
din pastă neagră, prevăzut cu două torţi uşor supraînălţate, şi împodobit cu două şiruri 
de incizii piezişe, dispuse sub buza vasului (fig. 6). După cele relatate de săpători, 
împreună cu acest vas s-au mai găsit şi alte cîteva cioburi asemănătoare, care s-au pierdut. 
Întrucît de pe suprafaţa locului indicat s-au putut culege mai multe fragmente ceramice 

----------- --..\ 

1 

1 
1 

- __ )' 

de aspect hallstattian şi din epoca migra .. 
ţiilor, am hotărît efectuarea unui sondaj în 
partea în care s-au găsit aceste urme ca şi 
vasul menţionat, care, după· toate elementele, 
aparţine epocii de sfîrşit a bronzului 3 • În acest 
scop, în parcela de trifoi a gospodăriei agricole 
colective Zăneşti, s-a trasat un şanţ lung de 
10 X 1,50 m, orientat de la est la vest, situat 
la distanţă de 5 m spre sud de bordeiul de 
bucate amintit mai înainte. 

Fig. 6. - Mic vas din epoca bronzului. Pînă la adîncimea de 0,60 m, au ieşit la 
iveală pietre de rîu şi bucăţi de chirpici mă

runţi, mai ales spre capătul de vest al şanţului. Tot înspre acest capăt al şanţului, pe la 
0,60-0,70 m adîncime, au apărut cenuşă, cărbuni şi arsură de pămînt friabilă, care indică 

1 VI. Dumitrescu şi colaboratori, Hăbăftjli, 
pl. LXITI - LXVIII (ceramica cu ornamente adîncite). 

8 S. N. Bibikov, Rannetripolskoe poselenie Luka
Vrublevetkaia na Dnies/re, Moscova, 1953, pl. 34 B, pl. 35, . 
38, 39, 43, 44 şi unn. 

8 Vase asemănătoare aşa-zise de tipul culturii Noa 

(r. Stalin) sînt cunoscute în Moldova din cimitirul de la 
Truşeşti-Ţuguieta, fiind datate în genere în vremea de 
sfÎl)it a epocii bronzului şi începutul epocii fierului: 
M. Petrescu-Dîmboviţa,Sftrfilul epocii bronzului [i inceputul 
epocii fierului in Moldova, « S.C.I.V. », IV, 1953, nr. 3-4, 
p. 459, fig. 7,2. 
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prezenţa unei vetre. Alte urme materiale de vieţuire nu s-au putut descoperi, deoarece 
terenul fusese umblat în prealabil, aşa cum o confirmă însăşi răvăşirea vetrei. Rămîne 
ca: într-o campanie viitoare de săpături să se reia, după posibilităţi, cercetările în acest 
punct. 

* 
Incheiere. În scurta campanie de lucru din acest an s-au obţinut totuşi citeva 

rezultate pozitive în legătură, în primul rînd, cu obiectivul principal al planului: 
a) Urmărirea în continuare a traseului şanţului de apărare al aşezării. Prin săpă

turile efectuate s-a putut preciza o porţiune mai întinsă din traseul şanţului de apărare 
(fig. 1 şi 2), al cărui fund se menţine şi pe acest parcurs la adîncimea medie de 3,50 m 
de la suprafaţa solului actual. Prin observarea traseului apare evidentă forma semicir
culară a acestui şanţ, care va trebui să fie urmărit mai departe în desfăşurarea sa (fig. 1 ). 

O particularitate, deocamdată neexplicabilă, este lărgirea deschiderii şanţului de 
apărare pe o anumită porţiune, prin tăierea, la adîncimea de 3 m, a unei trepte laterale. 
Această lărgire, văzută din profilul longitudinal, apare ca un fel de prispă îngustă, care 
se va fi continuat pe marginea dinspre sud-est a şanţului de apărare. Amintim că şi 
din săpăturile anului precedent, 1954, mai cunoaştem o astfel de lărgire a şanţului; 
în profilul transversal, ea apărea ca o anexă îngustă a şanţului principal, situată deasemenea 
pe latura dinspre sud-est a şanţului de apărare 1 • 

Pe de altă parte, prin cercetarea complexelor de locuire aparţinînd fazei Cucuteni 
A-B, aflate -precum s-a văzut în cursul expunerii- şi dincolo de şanţul de apărare, 
rezultă că acesta din urmă nu cuprinde întreaga întindere a aşezării Cucuteni A-B cunos
cută de noi astăzi. Se impune deci ca prin cercetări viitoare să se constate dacă mai 
există un alt şanţ de apărare la marginea aşezării. Cît priveşte şanţul de apărare cunoscut 
în stadiul actual al lucrărilor, dacă el nu este cumva mai vechi decît aşezarea Cucuteni 
A-B, atunci nu poate aparţine decît unei prime faze de mtti mică extindere teritorială 
a acestei asezări. 

b) În legătură cu existenţa în această aşezare a celorlalte două culturi, cea 
precucuteniană şi cea liniară, condiţiile lor de aflare par a confirma şi în acest an 
datele stratigrafice cunoscute prin săpăturile precedente. 

Fragmentele ceramicii liniare cu capete de note muzicale apar împreună cu celelalte 
fragmente şi elemente adiacente la adîncimea de 0,80-1,10 m şi, ca de obicei, mai ales 
pe latura de nord a săpăturii, fiind tot mai rare în rest. De cele mai multe ori fragmentele 
ceramicii liniare stau alături de cele precucuteniene şi chiar de cele ale fazei Cucuteni 
A-B. Adeseori fragmentele din pastă cenuşie fină, caracteristică pentru ceramica liniară, 
au ::>mbele suprafeţe foarte corodate, iar în alte cazuri ele au prins o uşoară crustă ca o 
simplă pojghiţă de culoare gălbuie. Nu rareori s-a putut observa că există unele fragmente 
precucuteniene, care, ca aspect general şi mai ales prin nuanţa cenuşie a pastei, se aseamănă 
cu cele ale ceramicii liniare. Cercetate mai îndeaproape, ele diferă totuşi prin compoziţia 
pastei, avînd în secţiune grăuntele mai mare, iar suprafeţele, de asemenea corodate, 
sînt mai zgrunţuroase şi mai aspre la pipăit. Tot astfel unele combinaţii de motive orna
mentale duc la presupunerea unor posibilităţi de atingere între cele două specii ceramice, 
explicabilă poate pe baza unei convieţuiri într-o scurtă perioadă (fig. 4, 1-7 şi 8-11). 

c) În partea superioară a stratului Cucuteni A-B, ca şi în groapa din complexul II, 
s-au găsit cîteva vase larg deschise în formă de ghivece de flori cu bază îngustă şi 
buza crestată. Spre deosebire de vasele cunoscute pînă acum, lucrate din pastă roşcată, 
bine arsă, exemplarele din acest an prezintă o pastă mai slab arsă, de culoare negricioasă, 

1 H. Dumitrescu, $anlierul arheologie Traian, « S.C.I.V.», V, 1954, p. 46 şi urm. 
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în secţiune de aspectul cărbunelui, încît ele apar străine mediului cucutenian stînd, 
ca factură, oarecum mai aproape de specia Cucuteni C. 

d) Cît priveşte interesanta descoperire a unui mic vas de tip Monteoru (fig. 6), 
găsit întîmplător în vecinătatea dealului Fîntînilor şi anume lîngă grajdul G.A.C., ca 
şi a altor fragmente ceramice din epoci mai. tîrzii, rămîne ca în viitor să se reia cerce
tările ŞI în acest nou punct al şantierului. 

HORTENSIA DUMITRESCU 

APXEOJIOrlP-IECHl1E PACHOTIH11 B TPAHHE 

(1-\PATI\Ofj COj~EPi-KAIII1E) 

rJ!aBHOii ~eJihiO pacKOIIOI:\' rrpOH3BO,I:t;HMbiX B HaCTOHilWM ro):ly B TpaHHe ( ceJIO 

3::meiiiTn, paii:oH Byxyiii, o6JiaCTh BaKay), 6hlJIO npo,r:t;oJimenHe IICCJie,r:t;oBaHHiî: JIHHim 

aaiQIITHoro pBa, o6HapymeHIIOro B HeOJIHTH'IecKOM rroceJieHHH TpamJa-.Il:HJIYJI <DhiHThi

HIIJIOp - B 1953 ro,r:t;y • .Il:JIH ,r:t;OCTIIif\eHHH 3TOii ~eJin 6hiJIO 3aJIOif\eHO 8 pa3Be,r:t;O'IHbiX IIIyp

ifloB (pnc. 1, 2, 3), ns KOTOphlx 5 saJiomeHLI B rrepBoiî: iflase pa6oT c coxpaHeHneM Mem,r:t;y 

HHMH paCCTOHHIIH B 2 M, a OCTaJihHhie 3 - BO BTOpOfl iflase, TO eCTb IIOCJie y6opKH ypomaH, 

na 6oJiee OT,r:t;aJieHIIOM ,r:t;pyr OT ,r:t;pyra paCCTOHHIHI, Ţ(.T"UI TOrO 'IT06bl ycTaHOBHTb npOTHif\eHHe 

o60pOHHTCJibHOrO pBa Ha B03MOif\HO 60JibiiieM paCCTOHHHH. ,n:.'IIIHa pa3Be,r:t;O'IHhlX IIIypifloB 

KOJie6aaach Mem,r:t;y 22 H 24 M, a IIInpnHa HX 6biJia paBHa 2 M. BJiaro,r:t;apn 3TIIM pasBe,r:t;O'IHhiM 

pa60TaM 6hlJIO B03MO<KHO ycTaHOBIITb ,Il;JiliHY pBa Ha 60JibiiiOM paCCTOHHIIH, a TaKme li ITOJiy

KpyrJiyiO iflopMy aToro yKpenJieHHH. TioJiomeHne aToro pBa BHYTPII CTOHHKH, rroBn,r:t;HMOMY, 

o6ycJIOBJIHBaJIO cyiQeCTBOBaHne H BTOpOrO pBa, 1:\0TOpbiH ,I:t;OJiif\eH 6biJI OKpymaTh BCIO CTOHHKY. 

BhlJIII TaKme OTKPhlThl ocTaTKH rroceJieHHiî:, OTHOCHIQIIXCH K iflase HyKyTeHn AB n 
pacnoJiomeHHhlX B nepnMeTpe nccJie,r:t;yeMoiî: ITJIOIQa,r:t;n; 3TH ocTaTKH (pnc. 2, 1, II, II 1) 
HBJIHIOTCH JIHIIIb OT,r:t;eJihHbiMH yqacTKaMH 06IIIHpHOrO aHCaM6JIH ITOCeJieHIIH, HO Mem,r:t;y H HMII 

li paHhiiie paCI:\OIIaHHhlMH yqacTKaMH, 6esycJIODHO, cyiQeCTByeT CBH3b li OHH npn ,r:t;aJibHeH

IIIHX paCI:\OITI:\aX 6y,r:t;yT 01:\0H'IaTeJibHO 06'be,r:t;liHeHhl C ,r:t;pyrnMH paaBeTBJieHliHMII li CMeif\HbiMli 

HMaMli. Jliiiiib TOr,r:t;a HCHO onpe,r:t;eJIHTCH iflopMa H pa3Mephl if\HJililQ. 

HepaMnKa ,r:t;oKyKyTencKoro nepHo,r:t;a BCTpeqaeTCH B nHmHeM cJioe peme, o,r:t;HaRo, 

HaXO,Il;HTCH BeCbMa JII060IThlTHhle B CMbiCJie iflopMbi li OpHaMeHTa 31:\3eMITJIHpbl (pliC. 4, 1-7). 
JlHneiî:HaH RepaMlma c opHaMeHTOM B BH,r:t;e MY3hlKaJihHhlX HOT (pHc. 4, 8-11) 6hl.TJa li B 

3TOM ro,r:t;y 06HapymeHa B BepXHeM ropH30HTe ,I:t;OKyKyTeHCI:\OrO CJIOH. 8TO COCe,r:t;CTBO Bbi,Il;Bli

raeT Bonpoc o B03MOif\HOCTH B3aliMHoro BJiliHHliH, Ha6JIIO,r:t;aiOIQerocn y aTHX ,r:t;Byx DH,r:t;OB 

KepaMHI:\li, pasyMeeTCH orpaHli'IeHHOrO, Rai:\ 06 3TOM MOif\HO cy,r:t;liTb IlO Hei:\OTOpbiM iflparMeHTaM. 

Tiepe,r:t; .Il:HJiYJI <DbiHTblHHJIOp, B03,1e 1:\0HIOIIICHb rocy,r:t;apCTBeHIIOH iflepMbl, BO BpeMH 

BhlKanhlBannH cnJioanoiî: HMhi ,r:t;JIH RopMonoiî: KYKYPY3hl 6hlJI Hafl,r:t;eH ne6oJibiiiOiî: rJIHHHHLifl 

cocy,r:t; c T(BYMH pyqKaMn Tnrra MoHTeopy (pnc. 6). Ha 3TOM MecTe 6hlJia nponsBe,r:t;ena paa

Be,r:t;Ka, He ,r:t;aBIIIaH IIOI:\a HHI:\aRHX ITOJIOif\HTeJihHbiX peayJibTaTOB BBJJŢ(Y TOrO, 'ITO 3CMJIH 

a,r:t;ech yme OhiJia nepepbiTa npn npe,r:t;hi,r:t;yiQnx pacKonKax. 

OB'bfiCliEHHE PI1CYIIHOB 

Pnc o 1 o - 0611111fi ITJiaH paciwno~> 1 Y5l-1955 IT o 
Pnc o 2 o - TIJiaH pacHonoi> 1955 ro c '!epTeHWM oGopoiillTCJlbHoro pna o 
Puc o 3 o - Tionepe•IHhle npotf>n.:m o6oponuTeJlbHOro pna o a-b - BOCTO'IHOlt CToponLI myp<J!a 

.]\j1, 1 ; X-.J - Ha rJiyoune 3 MCTpOB; c-d - DOCTO'IHOil: CTOpOHbi mypc~Ja J'l~ ~; e-f - aana]l;HOlt CTOpOHbl 
myptf>a M 8 o 

Pnco ~o- 1-? - ]l;OHYHYTCHCimJI HepaMIII>a; 8-9 - mmetiHaJI HepaMuna; 10-11 - HaMcu
HLie opy]];ll/I: HCOOJILIIIOe }l;OJIOTO li TOITOp TlliTa <<HOJIOAna>> o 

Pnc o 5 o - <l>parMeHT cocy]l;a l\yHyTeHn C. 
Puc o 6 o - Ile6oJILiliOll: cocyA :moxn 6ponahi o 

CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE TRAIAN 

(RESUME) 

1. L'objectif principal de la campagne de fouilles de cette annee a ete la poursuite de 
1' exploration du trace du fosse de defense, decouvert en 1953 dans la station eneolithique de Traian, 
sur le ((Dealul Fîntînilor». A cet effet, OII a creuse huit tranchees destinees a des sondages 
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fig. 1, 2 et 3), dont cinq ont ete tracees durant la premiere phase des travaux, en ne maintenant 
entre elles qu'un intervalle de 2 m. Dans la deu:xieme phase des travaux, c'est-a-dire apres la 
rcntree de la moisson, les trois dernieres tranchees de sondage ont pu etre creusees, ainsi qu'il 
se devait, a des distances toujours plus grandes dans le but de preciser une partie aussi grande 
que possible du trace du fosse de defense. La longueur des dites tranchees a varie entre 22 et 
24 m, leur largeur etant de 2 m. Grâce a ces sondages on a pu determiner le trace du fosse sur 
une plus grande etendue ct preciser la forme demi-circulaire de cette fortification. La position 
de ce fosse de defense impliquerait, selon toutes les apparences, l'e:xistence d'un deuxieme 
fosse qui aurait pu contourner l'etablissement sur sa lisiere, a une phase de plus grande 
extension. 

2. En second lieu, on a decouvert des restes d'habitation qui appartiennent a la 
phase de Cucuteni A-B et qui se trouvent a l'interieur du perimetre de la superficie qui a ete 
fouillee. Ainsi qu'on peut le voir (fig. 2, I, II, III), ces vestiges ne sont que des parties d'un en
semble plus vaste d'habitations. Celles-ci se raccordent a d'autres parties fouillees anterieurement 
et devront etre definitivement completees avec leurs differentes annexes et leurs fosses adja
centes, par des fouilles futures. La forme et les dimensions respectives des habitations en 
resulteront alors clairement. 

3. La ceramique pre-cucutenienne de la couche inferieure est apparue dans des exem
plaires assez rares, mais interesssants par leur facture et leur ornementation (fig. 4, 1-7). 
La ceramique lineaire a notes musicales est situee, cette annee aussi, au niveau superieur de la 
couche pre-cucutenienne. Ce voisinage pose le probleme de la possibilite d'une influence reciproque 
des deux especes de ceramique, naturellement a une echelle reduite, comme le suggere l'aspect 
de certains tessons. 

4. En face du «Dealul Fîntînilor», pres de l'ecurie de la ferme collective, on a trouve, 
en creusant une fosse necessaire a la conservation du ma'is fourrager, un petit pot d'argile a deux 
anses, du type Monteoru (fig. 6). On y a effectu~ un sondage mais sans arriver pour le moment 
a des resultats positifs, le sol ayant ete derange par des excavations anterieures. 

EXPLICA TIONS DES FIGURES 

Fig. 1.- Plan general des fouilles (1951-1955). 
Fig. 2. - Plan des ·fouilles de l'annee 1955 ct trace du fosse de defense. 
Fig. 3. - Profils transvcrsaux du fosse: a-!J = dans la pa roi ouest du sondage no 1; x-y=a 3 m de profondeur 

de la surfaee du sol; <"-d, =dans la paroi ouest du sondage no 4; e-f = dans la paroi ouest du sondage no 8. 
Fig. 4.- 1-7, eeramique pre-eucutenicnne; 8-9, ceramiquc lineaire; 10-11, outils en pierre: ciscau et 

hache du type (( forme de bottier ». 
Fig. 5. - Tesson de type Cucuteni C. 
Fig. 6. - Pctit vase de l'âge du hromc. 
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